
Atti Parlamentari — 595 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1" SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 8 FEBBRAIO 1920 

gno. Egli lasciò r icordo di avvedu t ezza , dì 
semplicità di modi , di ones tà , di esemplare 
probi tà di v i ta , che r e n d e r a n n o sempre 
amato il suo nome in q u a n t i lo conobbero 
e lo s t imarono . 

Alla pres idenza della Camera di com-
mercio egli d iede t u t t a l ' esper ienza e la 
sagacia di u n a f o r t e e con t inua azione per-
sonale per l ' i nc remen to economico della 
capitale d ' I t a l i a . 

Voglia la Camera consent i re alla pro-
posta cbe faccio, pe rchè alla famigl ia del-
l 'est into sia m a n d a t a la espressione del 
compianto unan ime della Camera i t a l i ana . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r la re , 
per il Governo, l ' onorevole so t tosegre ta r io 
di S ta to per l ' i n te rno . 

GRASSI , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. A nome del Governo mi associo alle 
nobili pa ro l e p r o n u n c i a t e per gli onorevol i 
Arcà, Zaccagnino, Bas togi , Scaramel la-Ma-
netti e non po t re i aggiungere a l t re pa ro le 
a quelle d e t t e da i va r i o ra to r i in memor i a 
degli i l lustr i es t in t i . 

Mi p e r m e t t e r à t u t t a v i a la Camera di 
rivolgere una sola porola , non solo come 
membro del Governo, m a anche come amico 
personale, al la memor i a de l l ' onorevole Arcà , 
di cui t u t t i r i co rd iamo la b o n t à p r o f o n d a 
dell 'animo suo. 

Alle famigl ie ed ai luoghi na t i i degli il-
lustri p a r l a m e n t a r i che sono s t a t i comme-
morati , mi associo anche a nome del Go-
verno, perchè la P res idenza della Camera 
invii il cordoglio del la Assemblea . 

E se i colleghi me lo p e r m e t t o n o vor-
rei, a nome del Governo , e come rappre -
sentante della p rov inc ia di Lecce, r i co rda re 
alla Camera un a l t ro nos t ro collega m o r t o 
in questi giorni , l 'onorevole Personè . 

A nome del Governo chiedo al la Presi-
denza di inv ia re al la famigl ia del l ' i l lus t re 
estinto le condogl ianze della Camera . 

P R E S I D E N T E . A nome della Camera 
mi associo alle commemoraz ion i t es te f a t t e . 
Pongo a p a r t i t o le p ropos t e f a t t e dal l 'ono-
revole Filesi per l ' onorevole Arcà , dal l 'o-
norevole Castel l ino per l 'onorevole Zacca-
gnino, da l l 'onorevole Sar rocch i per il sena-
tore Bastogi , da l l 'onorevole Fede rzon i per 
il senatore Sca r ame l l a -Mane t t i , da l l 'ono-
revole Grassi per l 'onorevole Personè , che 
siano inv ia t e le condogl ianze della Camera 
alle famiglie degli es t in t i ed ai capo luoghi 
dei collegi che essi qui r a p p r e s e n t a r o n o . 

(Sono approvate). 

Giuramenti. 
P R E S I D E N T E . Essendo presen t i gli 

onorevol i Nas i e Scevola, li inv i to a pre-
s t a re g iu ramen to . 

(Legge la formula). 
N A S I . Giuro. 
S C E V O L A . Giuro. 

Petizioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle pe-

t iz ioni p e r v e n u t e alla P res idenza . 
AMICI , segretario, legge: 
7225. I l Regio commissar io della c i t t à 

di T ran i f a v o t i perchè il P a r l a m e n t o ri-
ge t t i q u a l u n q u e disegno di legge d i r e t t o 
alla soppress ione del Tr ibuna le di Tran i . 

7226. La Camera di commerc io e indu-
s t r ia di Milano fa vo t i perchè l ' i m p o s t a 
sugli a u m e n t i di p a t r i m o n i o sia r i p a r t i t a , 
come quel la sul pa t r imon io , in un congruo 
per iodo di t e m p o che consenta alle az iende 
indus t r i a l i e commercia l i di p rovvede re al 
p a g a m e n t o d e l l ' i m p o s t a senza vede re gra-
vemen te compromessa la p r o p r i a c apac i t à 
di p roduz ione . 

7227. Domenico F a u c i Giacone ed a l t r i 
pens iona t i di ent i locali i nvocano dal Pa r l a -
m e n t o u n a legge che obblighi i comuni , le 
p rov inc ié e le a l t r e pubb l i che Ammin i s t r a -
zioni locali ad acco rda re ai loro pens iona t i 
i mig l io ramen t i a cco rda t i dal lo S t a t o ai 
suoi pens iona t i , con le stesse decorrenze. 

7228. I l Consiglio de l l 'o rd ine degli avvo-
ca t i di Napol i f a vo t i che il P a r l a m e n t o 
non a p p r o v i la convers ione in legge del de-
cre to Reale 4 n o v e m b r e 1919, n. 2039, ri-
m a n d a n d o i p r o v v e d i m e n t i di cui f o r m a n o 
ogget to gli a r t icol i 12 e 13 del decre to stesso 
nella sede o p p o r t u n a . 

7229 II do t t o r Al l i a ta P a s q u a l e p re sen t a 
u n a pet iz ione con la qua le invoca un prov-
ved imen to di c lemenza a f a v o r e degli uffi-
ciali che sono s ta t i r imossi da l grado, ma 
che non h a n n o subi to a l cuna c o n d a n n a pe-
nale . 

7230. Angelo Castoldi invoca giust izia per 
u n a violazione di d i r i t to , che, a suo dire, 
la Commissione a r b i t r a l e di Tor ino e quel la 
cen t ra le , avrebbero commesso in d a n n o di 
lui nella v e r t e n z a con la Società Gnome. 

7231. San tonoc i to Nunzio p re sen t a u n a 
pet iz ione con la qua le chiede che il Pa r l a -
m e n t o del iberi la t r a s f o r m a z i o n e delle a t -
t ua l i colonie agricole a lungo t e m p o , in cen-
suazioni pe rpe tue , t e n e n d o per base i con-


